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Íåîáõîäèìîñòü íîâûõ

ìåòîäèê, ïðè¸ìîâ,

óïðàæíåíèé â îáó÷åíèè

âîçíèêàåò òîãäà, êîãäà

â øêîëå ó äåòåé ïîÿâëÿþòñÿ

çàòðóäíåíèÿ. Ó÷åáíûå

ïðîáëåìû â íà÷àëüíûõ

êëàññàõ ïî ìàòåìàòèêå

îáû÷íî âûðàæàþòñÿ ñëîâàìè:

«Äåòè ïëîõî ñ÷èòàþò».

Ñ òàêîé ôîðìóëèðîâêîé

ïðîáëåìû íå ðåøèøü. ×òîáû

ñ íåé ñïðàâèòüñÿ íóæíî, êàê

ãîâîðèòüñÿ â ÒÐÈÇ (ÒÐÈÇ—

òåîðèÿ ðåøåíèÿ

èçîáðåòàòåëüñêèõ çàäà÷),

ïðèâåñòè ïðîáëåìíóþ

ñèòóàöèþ ê ìèíè-çàäà÷å.

Ïðåäëàãàþ âàì ñ ïîìîùüþ

èíñòðóìåíòîâ ÒÐÈÇ ïðîäåëàòü

ýòî äëÿ äàííîé ïðîáëåìû:

âûéäåì íà ìèíè-çàäà÷è

è ðåøèì èõ.

Ïîä ñèòóàöèåé «Äåòè ïëîõî ñ÷èòàþò» ÷àùå

âñåãî ïîäðàçóìåâàåòñÿ óìåíèå ïðîèçâî-

äèòü àðèôìåòè÷åñêèå äåéñòâèÿ â óìå

â ïðåäåëàõ ñîòíè.

Øàã 1

Îïðåäåëèòü, êàêèìè ïóòÿìè çàêëàäûâà-

åòñÿ ýòî óìåíèå: äåéñòâèÿìè ñ êîëè÷åñò-

âåííûìè îáðàçàìè; äåéñòâèÿìè ñ ÷èñëà-

ìè è öèôðàìè.

Ïåðâûé ïóòü ñòàë îñíîâîé ïðîãðàìì

ðàííåãî ðàçâèòèÿ äåòåé â èíñòèòóòå

èì. È. Òîìàñà (ÑØÀ) [3]. Ïî íåìó ñäåëàíà

Á.Ï. Íèêèòèíûì èãðà «Òî÷å÷êè» [4].

Ñóòü äàííîãî íàïðàâëåíèÿ â òîì, ÷òî

äåòè ïðîèçâîäÿò óìñòâåííûå ìàòåìàòè-

÷åñêèå äåéñòâèÿ ñ êîëè÷åñòâîì ïðåäìå-

òîâ, à íå ñ îáîçíà÷àþùèìè èõ ÷èñëàìè.

Âòîðîé ïóòü îñíîâûâàåòñÿ íà çíàíèè

òàáëèö ñëîæåíèÿ è óìíîæåíèÿ. Îí íàèáî-

ëåå ðàñïðîñòðàí¸í â ó÷åáíûõ çàâåäåíè-

ÿõ ñ êëàññíî-óðî÷íîé ñèñòåìîé îáó÷åíèÿ.

Íàâûê îòðàáàòûâàåòñÿ âûó÷èâàíèåì òàá-

ëèö è ðåøåíèåì áîëüøîãî êîëè÷åñòâà

ïðèìåðîâ. Òàêîé ïóòü àáñòðàêòåí è âûçû-

âàåò ó ìíîãèõ äåòåé òðóäíîñòè â çàó÷èâà-

íèè òàáëèö è â âûïîëíåíèè ìàòåìàòè÷å-

ñêèõ äåéñòâèé.

Ñ äàííîé ïðîáëåìîé õîðîøî çíàêîìû

ó÷èòåëÿ íà÷àëüíûõ êëàññîâ, êîòîðûå

î÷åíü ÷àñòî ïåðåâîäÿò àáñòðàêòíûå äåé-

ñòâèÿ ñ ÷èñëàìè â äåéñòâèÿ ñ ïðåäìåòà-

ìè òèïà «ÿáëîê», «êîíôåò» è ò.ï. Òî åñòü ïå-

ðåõîäÿò íà ïåðâûé ïóòü — íà äåéñòâèÿ

ñ êîëè÷åñòâåííûìè îáðàçàìè.

Èñõîäÿ èç âûøåñêàçàííîãî, äåëàåì:

Øàã 2

Ôîðìóëèðóåì çàäà÷ó ïåðåõîäà îò ïåðâî-

ãî âèäà äåéñòâèé êî âòîðîìó: àáñòðàêò-

ÑÑîîççääààííèèåå  îîááððààççííûûõõ  ììîîääååëëååéé

ääëëÿÿ ààððèèôôììååòòèè÷÷ååññêêèèõõ  ääååééññòòââèèéé

èèííññòòððóóììååííòòààììèè  ÒÒÐÐÈÈÇÇ

Ñ. Åôðåìîâ
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íûå ÷èñëîâûå âûðàæåíèÿ ïðåâðàòèòü

â äåéñòâèÿ ñ êîëè÷åñòâåííûìè îáðàçàìè.

Ïðîùå ãîâîðÿ, ýòî çíà÷èò, ÷òî àáñò-

ðàêòíûé ìàòåìàòè÷åñêèé ìàòåðèàë äîë-

æåí áûòü ïðåäñòàâëåí â îáðàçíîé ôîð-

ìå. Äàííàÿ çàäà÷à ðåøåíà è ðåøàåòñÿ

ìíîãèìè ó÷èòåëÿìè, ìåòîäèñòàìè, ó÷¸íû-

ìè, ïèñàòåëÿìè, ïîýòàìè, õóäîæíèêàìè.

Øàã 3

Ìèíèìèçèðîâàòü ñèñòåìó, ÷òî îçíà÷àåò

âûâåñòè èç ïðîöåññà ïåðåõîäà îò àáñò-

ðàêöèé ê êîëè÷åñòâàì ó÷èòåëÿ.

Ó÷åíèê ñàì ìîæåò ïðåâðàùàòü àáñòðàêò-

íûé ìàòåðèàë â äåéñòâèÿ ñ êîëè÷åñòâåííû-

ìè îáðàçàìè.

Ïðè òàêîé ïîñòàíîâêå çàäà÷è, ðåøå-

íèÿ ïðèíèìàþò âèä õóäîæåñòâåííî

îôîðìëåííûõ ðàáî÷èõ òåòðàäåé äëÿ äå-

òåé.

Øàã 4

Îïðåäåëèì, ÷òî äîëæíî áûòü â òàêèõ ðà-

áî÷èõ òåòðàäÿõ, ò.å. èõ ñîäåðæàíèå: àá-

ñòðàêòíûé ìàòåðèàë â âèäå ÷èñëîâûõ

âûðàæåíèé; îáðàçíûé ìàòåðèàë â êîëè-

÷åñòâåííîì âûðàæåíèè.

Ðàáîòàåì ïî î÷åðåäè ñ êàæäûì ñîäåð-

æàíèåì.

Øàã 5

Øàã 5.1

Àáñòðàêòíûé ìàòåðèàë. Îïèñàòü åãî ÷àñòè

è òðåáîâàíèÿ ê íèì.

● ×èñëîâûå âûðàæåíèÿ, íàïðèìåð:

8 + 7; 11 – 3. Îíè çàäàþòñÿ èçâíå â ãîòî-

âîì âèäå è çàïèñûâàþòñÿ, êàê äàííîñòü.

● Îòâåò. Îí èùåòñÿ ðåá¸íêîì è èìååò

äâà êà÷åñòâà: ïðàâèëüíîñòü, íåïðàâèëü-

íîñòü.

Ïðàâèëüíîñòü ðåøåíèÿ âûðàæåíèÿ,

êàê ïðàâèëî, ñàìèì ðåá¸íêîì íå îïðåäå-

ëÿåòñÿ. Ýòî äåëàåò ó÷èòåëü èëè îòâåò ïðè-

ìåðà ñâåðÿåòñÿ ñ ãîòîâûì îòâåòîì.

Øàã 5.2

Äåéñòâóåì ïî ïðàâèëó ÈÊÐ (èäåàëüíîãî

êîíå÷íîãî ðåçóëüòàòà). Ýòî ïðàâèëî òðå-

áóåò èñêëþ÷èòü èç ñèñòåìû ó÷èòåëÿ è ãîòî-

âûå îòâåòû, à èõ ôóíêöèè ïåðåäàòü ó÷åíè-

êàì.

Ó÷åíèê äîëæåí ñàì óçíàòü ïðàâèëüíîñòü

èëè íåïðàâèëüíîñòü ñâîåãî îòâåòà

Òàêîé ôîðìóëèðîâêå îòâå÷àåò äåéñò-

âèå, íàçûâàåìîå ïðîâåðêà.

Øàã 5.3

Îïðåäåëèì, êàêèå áûâàþò ïðîâåðêè äëÿ

àðèôìåòè÷åñêèõ äåéñòâèé.

● Ïðîâåðêà äðóãèì äåéñòâèåì. Íàïðè-

ìåð, 8 + 7 = 15 ïðîâåðÿåòñÿ 15 – 8 = 7.

● Ïðîâåðêà ñ÷¸òîì. Äåòè íà÷èíàþò

ïðî ñåáÿ ïðîñ÷èòûâàòü ÷èñëî ïî îäíîé

åäèíèöå â òó èëè äðóãóþ ñòîðîíó.

● Ïðîâåðêà çàëîæåíà â ïðàâèëüíîì

îòâåòå. Íàïðèìåð, ïðè óìíîæåíèè íà 9:

● 2 ✕ 9 = 18, 3 ✕ 9 = 27, 4 ✕ 9 = 36, …

Ïðîâåðêà çàêëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òî ñóììà

öèôð îòâåòà ðàâíà 9-òè: 1 + 8, 2 + 7,

3 + 6,…

Øàã 5.4

Ñôîðìóëèðóåì òðåáîâàíèå ê ïðîâåðêå ïî

ïðàâèëàì ÒÐÈÇ.

Íàçâàíèå ñòàòüè À â ò î ð
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Îòâåò äîëæåí ñàì ïîêàçûâàòü ïðàâèëü-

íîñòü ðåøåíèÿ.

Î÷åâèäíî, ÷òî ïîä ýòó ôîðìóëèðîâêó

ïîäõîäèò òîëüêî 3-é âèä ïðîâåðêè.

Øàã 5.5

Óæåñòî÷èì íîâîé ôîðìóëèðîâêîé òðåáî-

âàíèÿ ê îòâåòó.

Ñäåëàòü íåïðàâèëüíûé îòâåò íåâîçìîæíî.

Øàã 6

Øàã 6.1

Îïèñàòü òðåáîâàíèÿ ê îáðàçíîìó ìàòå-

ðèàëó:

● åãî ìîæíî ïîñ÷èòàòü,

● åãî ëåãêî è áûñòðî ìîæåò ñäåëàòü

ó÷åíèê èëè èìåòü â ãîòîâîì âèäå.

Øàã 6.2

Âûáðàòü âèä îáðàçíîãî ìàòåðèàëà: íàòó-

ðàëüíûå è ðèñîâàííûå îáúåêòû (ÿáëîêè,

êîíôåòû, ïòè÷êè è ò.ï.); ïàëüöû, ïàëî÷êè;

ïðîñòûå çíàêè è ôèãóðû (êâàäðàòû, òî÷-

êè, êðóãè, ëèíèè è äð.).

Âûáîð äåëàåì ïî ïðàâèëó ÒÐÈÇ î «ðå-

ñóðñàõ», êîòîðîå ãëàñèò:

Ìàòåðèàë äîëæåí áûòü â áîëüøîì êîëè÷å-

ñòâå, â ãîòîâîì âèäå è ëåãêî äîñòóïíûì.

Ïîä ýòó ôîðìóëèðîâêó ïîäõîäÿò ñëå-

äóþùèå îáðàçû: êâàäðàòû, ãîòîâûå êëå-

òî÷êè â òåòðàäè, ëèíèè, âåðòèêàëüíûå

è ãîðèçîíòàëüíûå â êë¸ò÷àòîé òåòðàäè,

òî÷êè, íà ïåðåñå÷åíèè ëèíèé.

Øàã 7

Ïåðåéä¸ì ê îáùåé ôîðìóëèðîâêå çàäà÷è

ïî ïðîáëåìå: «Àðèôìåòè÷åñêèå äåéñòâèÿ

ñ àáñòðàêòíûìè ÷èñëàìè», ñîãëàñíî øà-

ãàì 3, 5, 6.

1-é âàðèàíò: äåéñòâèÿ ñ ÷èñëàìè äîëæ-

íû ïðåâðàùàòüñÿ ó÷åíèêàìè â äåéñòâèÿ

ñ êëåòî÷êàìè, ëèíèÿìè, òî÷êàìè. Ïîëó÷åí-

íûé îòâåò äîëæåí ïîêàçûâàòü ïðàâèëü-

íîñòü ðåøåíèÿ.

2-é âàðèàíò: äåéñòâèÿ ñ ÷èñëàìè äîëæ-

íû ïðåâðàùàòüñÿ ó÷åíèêàìè â äåéñòâèÿ

ñ êëåòî÷êàìè, ëèíèÿìè, òî÷êàìè, ïðè ýòîì

íåëüçÿ ïîëó÷èòü íåïðàâèëüíûé îòâåò.

Íàéä¸ì ðåøåíèå çàäà÷è ïî ôîðìóëè-

ðîâêå 1-ãî âàðèàíòà.

Øàã 8

Øàã 8.1

Ïðåâðàòèòü êëþ÷åâîå ñëîâî ôîðìóëèðîâ-

êè — ïðàâèëüíîñòü â îáúåêò. Îïèñàòü å¸

ïàðàìåòðû.

Ïðàâèëüíîñòü îïðåäåëÿåòñÿ ïî ñîâïà-

äåíèþ ðåçóëüòàòà äåéñòâèÿ ñ êàêèì-ëèáî

êðèòåðèåì, ïðè÷¸ì äëÿ íàøåãî ñëó÷àÿ

êðèòåðèé äîëæåí íàõîäèòüñÿ â äàííûõ ðå-

øàåìîãî âûðàæåíèÿ, ò.ê. ìû óæå îïðåäå-

ëèëèñü, ÷òî íåëüçÿ ïîëüçîâàòüñÿ ïîäñêàç-

êàìè íè ó÷èòåëÿ, íè ó÷åáíèêà. Âñïîìíèì

êðèòåðèé äëÿ óìíîæåíèÿ ÷èñåë íà 9. Èì

ÿâëÿåòñÿ ñàìî ÷èñëî 9, ïîëó÷àåìîå ñóì-

ìèðîâàíèåì ÷èñåë ïðîèçâåäåíèÿ.

2 ✕ 8 = 18 ïðîâåðêà 1 + 8 = 9;

3 ✕ 9 = 27 ïðîâåðêà 2 + 7 = 9,

4 ✕ 9 = 36 ïðîâåðêà

3 + 6 = 9 è ò.ä.

Íàäî íàéòè èëè ñîçäàòü æ¸ñòêóþ ñâÿçü îò-

âåòà ñ çàäàííûìè ÷èñëàìè.

Ô  Ë ∏ Ï ˚  Ó · Û ˜ Â Ì Ë ˇ
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Ìàòåìàòèêè ñìîãëè íàéòè òàêóþ ñâÿçü

äëÿ ïðîèçâåäåíèé ÷èñëà 9. Ìû íå áóäåì

èñêàòü òàêèå çàêîíîìåðíîñòè äëÿ äðóãèõ

÷èñåë, à ñîçäàäèì íîâûå ñ ïîìîùüþ èíñò-

ðóìåíòîâ ÒÐÈÇ, äëÿ ðåøåíèÿ äàííîé êîí-

êðåòíîé çàäà÷è.

Øàã 8.2

Ñîçäàíèå íåäîñòàþùåé ñâÿçè ïóò¸ì ïå-

ðåõîäà ê áèñèñòåìå.

«Áè» — çíà÷èò äâà». Â äàííîì ñëó÷àå

íàøà îáðàçíàÿ ìàòåìàòè÷åñêàÿ ìîäåëü

äîëæíà ñîñòîÿòü èç äâóõ âûðàæåíèé, ïðè-

÷¸ì âòîðîå âûðàæåíèå äîëæíî ïîêàçû-

âàòü ïðàâèëüíîñòü ðåøåíèÿ ïåðâîãî.

Òàêèå ñèñòåìû óæå ñóùåñòâóþò è íà-

çûâàþòñÿ ïðîâåðêîé âòîðûì äåéñòâèåì

(ï. 1 â øàãå 5.3). Èõ ãëàâíûé íåäîñòàòîê

â òîì, ÷òî ïðîâåðêà îñóùåñòâëÿåòñÿ òàê-

æå àðèôìåòè÷åñêèì äåéñòâèåì.

6 + 4 = 10 ïðîâåðêà 10–4 = 6.

Ò.å. âèä ñâÿçè îñòà¸òñÿ òåì æå ñàìûì. 

Øàã 8.3

Íàõîæäåíèå íîâîãî âèäà ñâÿçè.

Âèä ñâÿçè îïðåäåëÿåòñÿ ïàðàìåòðàìè

êîëè÷åñòâåííûõ îáðàçîâ: êëåòî÷åê, ëè-

íèé, òî÷åê è ïàðàìåòðàìè ÷èñëîâîãî âû-

ðàæåíèÿ.

Øàã 8.3.1

Îïðåäåëèòü ïàðàìåòðû êîëè÷åñòâåííûõ

îáðàçîâ.

Ïàðàìåòðû äîëæíû èìåòü êîíêðåòíûå

çíà÷åíèÿ.

Äëÿ êëåòî÷åê ýòî: ðàçìåð, êîëè÷åñòâî,

ìåñòîïîëîæåíèå. Äëÿ ëèíèé — ðàçìåð

(äëèíà, åäèíèöà èçìåðåíèÿ — îäíà êëå-

òî÷êà), êîëè÷åñòâî, íàïðàâëåíèå, ìåñòî-

ïîëîæåíèå. Äëÿ òî÷åê— êîëè÷åñòâî, ìå-

ñòîïîëîæåíèå. (Ðàçìåð òî÷êè êîíêðåòíî

íå îïðåäåëèì â åäèíèöàõ èçìåðåíèÿ).

×òî âûáðàòü? Ïðè ýòîì íàäî ó÷åñòü,

÷òî îäèí èç ïàðàìåòðîâ áóäåò èñïîëüçî-

âàí äëÿ ñâÿçè àðèôìåòè÷åñêèìè äåéñò-

âèÿìè. Äëÿ êëåòî÷åê äåéñòâèÿ ìîãóò ïðî-

èçâîäèòüñÿ ñ èõ êîëè÷åñòâîì èëè

ðàçìåðîì. Äëÿ ëèíèé ñ êîëè÷åñòâîì

è ðàçìåðîì. Äëÿ òî÷åê òîëüêî ñ êîëè÷åñò-

âîì.

Äàäèì ôîðìóëèðîâêè çàäà÷ äëÿ êàæ-

äîãî êîëè÷åñòâåííîãî îáðàçà.

● Íàéòè çàâèñèìîñòü ìåñòîïîëîæå-

íèÿ êëåòîê îò óâåëè÷åíèÿ èëè óìåíüøå-

íèÿ èõ êîëè÷åñòâà èëè ðàçìåðà.

● Íàéòè çàâèñèìîñòü ìåñòîïîëîæå-

íèÿ è íàïðàâëåíèÿ ëèíèé îò óâåëè÷åíèÿ

èëè óìåíüøåíèÿ èõ äëèíû èëè êîëè÷åñò-

âà.

● Íàéòè çàâèñèìîñòü ìåñòîïîëîæå-

íèÿ òî÷åê îò óâåëè÷åíèÿ èëè óìåíüøåíèÿ

èõ êîëè÷åñòâà.

Âåðîÿòíîñòü íàéòè çàâèñèìîñòü ëåã÷å

òàì, ãäå áîëüøå ïàðàìåòðîâ è åñòü ãîòî-

âûé ìàòåìàòè÷åñêèé èíñòðóìåíò. Âûáè-

ðàåì âòîðóþ ôîðìóëèðîâêó è îáðàùàåì-

ñÿ çà ïîìîùüþ ê âåêòîðíîé ãåîìåòðèè.

Èòàê, ìû âûáðàëè â êà÷åñòâå îáðàç-

íîãî îáúåêòà ëèíèþ.

Òåïåðü, ÷òîáû ñîçäàòü íîâóþ ñâÿçü íà-

äî îïðåäåëèòü ïàðàìåòð è åãî êðèòåðèé,

êîòîðûé áóäåò îïðåäåëÿòü ïðàâèëüíîñòü

ðåøåíèÿ (ñì. øàã 8.1).

Â íàøåì ðàñïîðÿæåíèè ìåñòîïîëîæå-

íèå è íàïðàâëåíèå.

Êðèòåðèè ìåñòîïîëîæåíèÿ: íà÷àëî

è êîíåö.
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Êðèòåðèè íàïðàâëåíèÿ: ëåâî, ïðàâî,

âåðõ, íèç, íàèñêîñîê ïîä 45 ãðàäóñîâ.

Íàãëÿäíåå ôèêñèðóåòñÿ ñîâïàäåíèÿ

íà÷àëà è êîíöà, ÷åì ñîâïàäåíèå íàïðàâ-

ëåíèé.

Òîãäà çàäà÷à äëÿ ñîçäàíèÿ íîâîé ñâÿ-

çè áóäåò çâó÷àòü òàê:

Ðàçðàáîòàòü ïðàâèëà äåéñòâèé ñ ðàçìåðîì

è êîëè÷åñòâîì ëèíèé, ïðè êîòîðûõ íà÷àëü-

íîå ìåñòîïîëîæåíèå ïåðâîãî ìàòåìàòè÷å-

ñêîãî âûðàæåíèÿ ñîâïàëî áû ñ êîíå÷íûì

ìåñòîïîëîæåíèåì âòîðîãî âûðàæåíèÿ.

×òîáû íà÷àëî ñîâïàëî ñ êîíöîì, íàäî

ìåíÿòü íàïðàâëåíèå â çàâèñèìîñòè îò âè-

äà àðèôìåòè÷åñêîãî äåéñòâèÿ èëè ÷àñòåé

àáñòðàêòíîãî âûðàæåíèÿ.

Øàã 8.3.2

Îïðåäåëèòü ïàðàìåòðû àáñòðàêòíîãî âû-

ðàæåíèÿ.

● àðèôìåòè÷åñêîå äåéñòâèå èëè íà-

çâàíèÿ ÷àñòåé: ñëàãàåìûå, óìåíüøàåìîå,

âû÷èòàåìîå, ñóììà, ðàçíîñòü, ìíîæèìîå,

ìíîæèòåëü, ïðîèçâåäåíèå, äåëèìîå, äå-

ëèòåëü, ÷àñòíîå.

● êîëè÷åñòâî ÷àñòåé;

● êîíêðåòíûå ÷èñëà.

Íàïðèìåð, äëÿ âûðàæåíèÿ 4 + 7 = 11.

Íàçâàíèÿ: ñëàãàåìûå è ñóììà,

Kîëè÷åñòâî ÷àñòåé: 3 — äâà ñëàãàå-

ìûõ è îäíà ñóììà,

×èñëà: 4, 7, 11.

Øàã 8.3.3

Ñâÿçàòü ïàðàìåòðû ëèíèé ñ ïàðàìåòðà-

ìè ÷èñëîâîãî âûðàæåíèÿ. image002.jpg

Ìåñòîïîëîæåíèå ó íàñ âûáðàíî äëÿ

îïðåäåëåíèÿ ïðàâèëüíîñòè îòâåòà.

Î÷åâèäíîå ðåøåíèå: çàìåíÿòü êîëè-

÷åñòâî ÷àñòåé íà êîëè÷åñòâî ëèíèé, ÷èñëà

íà äëèíó ëèíèé, à íàçâàíèÿ ÷àñòåé èëè

äåéñòâèÿ íà íàïðàâëåíèÿ.

Øàã 8.3.4

Ñôîðìóëèðîâàòü çàäà÷ó äëÿ ñâÿçè äâóõ

âûðàæåíèé ïðåîáðàçîâàííûõ â ëèíèè:

âûáðàòü íà÷àëî ëèíèé è èõ íàïðàâëåíèÿ

ïî íàçâàíèÿì 1-ãî âûðàæåíèÿ òàê, ÷òîáû

íàïðàâëåíèÿ è äëèíà ëèíèé 2-ãî âûðàæå-

íèÿ ïðèâåëè â èñõîäíóþ òî÷êó.

Â òàêîì îïèñàíèè çàäà÷ó ìîæíî ïðè-

âåñòè ê ãåîìåòðè÷åñêîìó âèäó è ðåøàòü

ñ ïîìîùüþ ìàòåìàòè÷åñêèõ èíñòðóìåí-

òîâ.

Àâòîðîì áûëà íàéäåíà ãåîìåòðè÷å-

ñêàÿ ìîäåëü âûðàæåíèé âèäà: a + b = c;

a — b = c.

Ðàññìîòðèì èõ ïî îòäåëüíîñòè. Ìîäå-

ëè ñòðîÿòñÿ íà òåòðàäî÷íîì ëèñòå â êëåò-

êó.

11.. a + b = c

Îáîçíà÷åíèÿ ñîãëàñíî øàãó 8.3.3.

àà— ïåðâîå ñëàãàåìîå: äëèíà ëèíèè—

àà êëåòî÷åê, íàïðàâëåíèå ñëåâà íàïðàâî

bb— âòîðîå ñëàãàåìîå: äëèíà ëèíèè bb

êëåòî÷åê, íàïðàâëåíèå ñíèçó ââåðõ

ññ— ñóììà: äëèíà ëèíèè— ññ êëåòî÷åê,

íàïðàâëåíèå ñâåðõó âíèç, ñëåâà íàïðà-

âî ïîä óãëîì 45°.

Ïðîâåðî÷íîå âûðàæåíèå b + à = c

Äëÿ bb íàïðàâëåíèå ñëåâà íàïðàâî,

à äëÿ àà ñíèçó ââåðõ.

Ñóììà ññ íå çàïèñûâàåòñÿ. Åñëè îíà

áûëà ïðàâèëüíî ñîñ÷èòàíà â 1-îì âûðà-

æåíèè, òî êîíåö âòîðîãî ñëàãàåìîãî äîë-

æåí ïîïàñòü â íà÷àëî ïåðâîãî âûðàæå-

íèÿ. image007.jpg

Åñëè ðåøåíèå íå âåðíî, òî íà÷àëî

è êîíåö íå ñîéäóòñÿ â îäíîé òî÷êå.

22.. a — b = c

Îáîçíà÷åíèÿ ñîãëàñíî øàãó 8.3.3.

Ô  Ë ∏ Ï ˚  Ó · Û ˜ Â Ì Ë ˇ
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àà — óìåíüøàåìîå: äëèíà ëèíèè —

àà êëåòî÷åê, íàïðàâëåíèå âíèç ïîä 45°

bb — âû÷èòàåìîå: äëèíà ëèíèè — bb

êëåòî÷åê, íàïðàâëåíèå ñëåâà íàïðàâî

ññ— ðàçíîñòü: äëèíà ëèíèè ññ êëåòî÷åê,

íàïðàâëåíèå ñâåðõó âíèç.

Ïðîâåðî÷íîå âûðàæåíèå ñ + b = àà

Äëÿ ññ— íàïðàâëåíèå ñëåâà íàïðàâî,

à äëÿ bb ñíèçó ââåðõ.

Ñóììà àà íå çàïèñûâàåòñÿ.

Åñëè ðàçíîñòü 1-ãî âûðàæåíèÿ áûëà

ïðàâèëüíî ñîñ÷èòàíà, òî êîíåö âòîðîãî

ñëàãàåìîãî äîëæåí ïîïàñòü â íà÷àëî ïåð-

âîãî âûðàæåíèÿ. image008.jpg

Åñëè ðåøåíèå íå âåðíî, òî íà÷àëî

óìåíüøàåìîãî è êîíåö âòîðîãî ñëàãàåìî-

ãî íå ñîéäóòñÿ â îäíîé òî÷êå.

Äàííóþ ëèíåéíóþ ìîäåëü öåëåñîîá-

ðàçíî èñïîëüçîâàòü äëÿ ÷èñåë íå áîëåå

20-òè, ò.ê. îòðåçêè ñòàíîâÿòñÿ î÷åíü äëèí-

íûìè è íåóäîáíûìè äëÿ ðèñîâàíèÿ è ñ÷¸-

òà.

Äëÿ áîëüøèõ ÷èñåë íàäî ïåðåõîäèòü

ê ïîëèñèñòåìå— ñèñòåìå èç ìíîãèõ âûðà-

æåíèé è äâóõ âåêòîðíîìó îáîçíà÷åíèþ

äâóõçíà÷íûõ ÷èñåë.

Óâàæàåìûå êîëëåãè, êòî çàèíòåðåñî-

âàëñÿ äàííîé ìîäåëüþ è çàõî÷åò å¸ èñ-

ïîëüçîâàòü â ñâîåé ðàáîòå ìîæåò îáðà-

ùàòüñÿ ê àâòîðó ïî ýëåêòðîííîé ïî÷òå

efremov@post.rzn.ru
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